Лабораторная работа № 4.

Программы с использованием операторов цикла


Цель работы: научиться использовать различные операторы циклов в программах. 


Циклом называют такую форму организации действий, при которой одна и та же последовательность операторов выполняется  несколько раз, пока выполняется некоторое условие. Операторы цикла используются для организации многократно повторяющихся вычислений. Любой цикл состоит из:

· тела цикла, то есть тех операторов, которые выполняются несколько раз;

· начальных установок параметра цикла;

· модификации параметра цикла;

· проверки условия продолжения выполнения тела цикла. 

Один проход цикла называется итерацией. Проверка условия выполняется на каждой итерации либо до тела цикла (тогда говорят о цикле с предусловием), либо после тела цикла (цикл с постусловием). В языке  С++  используют три вида операторов цикла (while…, do…while, for…). 

Основная форма оператора цикла while (цикл с предусловием) имеет следующий вид:

while (<условие>)  <оператор>;

Оператор может быть простым или составным. Условие - логическое выражение, которое проверяется для выхода из цикла. Цикл выполняется до тех пор, пока условие истинно. Когда условие ложно, программа передает управление следующему по порядку оператору. Так как сначала проверяется условие, а затем выполняется оператор, это цикл с предусловием. 

Блок-схема цикла с предусловием в общем виде:

[image: image1.png]#include <iostream.h>
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Пример 4.1 Программа вычисления факториала числа n ( n ! = 1· 2· … · n)

Блок-схема:


Программа:

В цикле do … while  условие проверяется в конце оператора, а цикл выполняется пока условие истинно (цикл с постусловием). Основная форма оператора do … while следующая:

do  {

       <последовательность операторов>;

       } while (<условие>);

Какое бы условие ни стояло в конце оператора, набор операторов в фигурных скобках один раз (первый) исполнится обязательно.

Блок-схема цикла с постусловием в общем виде:


Пример 4.2.  Вычислять сумму двух чисел с запросом продолжения вычислений.    

Блок-схема:




Программа:

[image: image33.png]#include<iostrean.h>

void main (void)
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cin >> n;
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Основная форма цикла  for  (цикл «для каждого») имеет вид:

for ( <инициализация>; <проверка условия>; <изменение> ) <оператор>;

Оператор может быть простым или составным. Инициализация используется для присвоения начального значения параметру цикла. Проверка условия - условное выражение, которое определяет, когда цикл должен быть завершен. Изменение - это приращение параметра цикла. В качестве параметра цикла необязательно использовать целочисленную переменную.

Блок-схема цикла «для каждого» в общем виде:  



Пример 4.3. Вычислить факториал числа n.

 Блок-схема:
Программа:

[image: image2.png]#include <iostream.h>

void main (void)
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Часто циклы используются для обработки массивов чисел. Каждый элемент массива характеризуется именем массива и порядковым номером (индексом). Любой массив перед использованием необходимо объявить, т.е. указать его имя, количество элементов и тип элементов. Количество элементов должно быть целым числом или константой. 

Пример 4.4. Домножить все элементы массива на квадрат его наименьшего элемента. Вывести измененный массив.

Блок-схема:




Программа:

[image: image3.png]#include <iostream.h>
#include <math.h>
#include <iomanip.h>
void main (void)
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alil = alil*pow(nin,2);
cout << setw(8) << alil;
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Задание
1. Запустить Visual C++.

2. Написать и отладить три программы: с использованием всех видов оператора цикла по вариантам.

3. Составить электронный отчет по лабораторной работе. Включить в отчет условие задачи, текст программы и результаты работы программы для каждого задания.

Варианты заданий
Задание №1  (использовать оператор while…)

Написать программу для вычисления функции F, при этом, если не указано количество шагов (бесконечность), то вычисления производить с точностью 10-4 (точность считается достигнутой, если очередное слагаемое или сомножитель по модулю меньше чем точность).
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Задание №2 (использовать оператор do…while)

Дана последовательность чисел a1, a2, a3, … . Количество элементов в последовательности заранее неизвестно. Написать программу с запросом продолжения ввода:

25. Найти количество и сумму всех тех членов последовательности, которые делятся на 5 и не делятся на 7.  

26. Получить  удвоенную сумму всех положительных  членов последовательности.

27. Все отрицательные члены увеличить на 0,5, а все неотрицательные заменить на 0,1 

28. Все члены меньше 2 заменить нулями, кроме того, получить сумму членов, принадлежащих отрезку 
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29. Все неотрицательные члены, не принадлежащие отрезку 
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, заменить на 1.

30. Получить число отрицательных членов и число членов, принадлежащих отрезку 
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31. Заменить все члены, большие 7, на 7.    Вычислить количество таких членов.

32. Получить число отрицательных и число нулевых членов последовательности. 

33. Подсчитать  количество четных элементов последовательности. Найти наибольший из отрицательных элементов. 

34. Получить произведение членов последовательности, кратных P. 

35. В исходной последовательности заменить нулями те члены, которые при делении на P дают в остатке Q. 

36. Получить сумму тех членов последовательности, которые     а) кратны 5;  б) нечетны и отрицательны. 

37. Получить удвоенную сумму всех нечетных членов последовательности. 

38. Вычислить обратную величину произведения тех членов последовательности, для которых выполнено: i+1 < ai  < i!

39. Определить, каким по счету идет в исходной последовательности член, равный В. Если такого члена нет, выдать соответствующее сообщение. 

40. Верно ли, что отрицательных членов в последовательности больше, чем положительных?

41. Верно ли, что наибольший по модулю член последовательности больше единицы? 

Задание №3 (использовать оператор for…)

Написать программу с использованием хранения последовательности чисел в памяти компьютера (количество чисел в последовательности считать известным):

42. Даны действительные числа a1, … a30. Получить: max(a1+a30, a2+a29, …, a15+a16)

43. Даны действительные числа a1, … a30. Получить: min(a1a16, a2a17, …, a15a30)

44. Даны действительные числа a1, … a20. Преобразовать эту последовательность по правилу: большее из ai  и a10+i  (i=1, …, 10) принять в качестве нового значения ai , а меньшее – в качестве нового значения a10+i
45. Даны целые числа a1, … a20. Наименьший член этой последовательности заменить на целую часть среднего арифметического всех чисел.

46. Имеются ли в последовательности    с1 ,…, сn      a) два идущих подряд нулевых члена;  b) три идущих подряд нулевых члена. Найти номер максимального члена этой последовательности.

47. В последовательности а1  … аn найти наибольшее из нечетных и количество четных чисел. 

48. В последовательности а1  … аn определить число соседств:  a) двух положительных чисел; b) двух чисел разного знака. Найти минимальный член последовательности и его номер.

49. Определить, сколько членов последовательности  А1,…, А100 с номерами 1,2,4,8,16,… имеют значение, меньшее, чем 0,25. Считать, что  А1=0,01 Аk=sin(k+Ak-1), k=2,…,100. Найти максимальный член этой последовательности и его номер.  

50. Даны целые числа M, N. Получить все их общие делители (положительные и отрицательные).  

Дана последовательность: а1  … аn . Получить: 

51. А) MAX(A12,…, Аn 2)

Б) MIN (A 13,…, An3)  

52. А) MIN (A1,…, nAn) 

Б) MAX(A1+A2, A2+A3,…, An-1+An)

53. Даны действительные числа а1  … а20.  Поменять в этой последовательности местами наибольший и наименьший члены.

54. Даны целые числа а1  … а100. Получить новую последовательность из 100 чисел, заменяя ai нулями, если 
[image: image32.wmf]a
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 не равно max(а1  … а100), и заменяя ai единицей в противном случае.

55. Даны действительные числа а1  … а20.  Поменять в этой последовательности местами наибольший и последний члены.

56. Дано натуральное число n. Если в последовательности a1 ,…, an есть хотя бы один член, равный х, то получить сумму всех членов, следующих за первым таким членом,  в противном случае дать соответствующее сообщение. 

57. Даны целые числа а1  … а25,  b1 … b25. Преобразовать последовательность b1 … b25 по правилу: если ai<=0, то bi увеличить в 10 раз, иначе bi заменить нулем.

58. Даны натуральное число n, действительные числа а1  … аn. Получить последовательность b1 … bn, содержащую отрицательные элементы из последовательности а1  … аn в порядке их следования, остальные элементы обнулить.

59. Даны действительные числа a1 ,…, a20. Получить новый массив, в котором числа исходного массива следуют в данном порядке: а1, а3, а5, …, а19, а2, а4, а6, …, а20.

60. Даны действительные числа a1 ,…, a20. Получить новый массив, в котором числа исходного массива следуют в данном порядке: а20, а11, а19,а10, …, а11, а2, а10, а1
61. Даны действительные числа a1 ,…, a20. Получить новый массив, в котором числа исходного массива следуют в данном порядке: а1, а11, а3, а13, …, а9, а19.
62. Даны действительные числа a1 ,…, a20. Получить новый массив, в котором числа исходного массива следуют в данном порядке: а12, а2, а14, а4, …, а20, а10.
63. Получить: min(a2, a4….) + max(a1, a3….)
Контрольные вопросы

1. Что такое цикл?

2. Формы записи операторов цикла в С++.

3. Какие циклы с предусловием и постусловием?

4. Что такое массив?

5. Типы массивов, объявление массивов.
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